
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data giovedì 14 novembre 2024, alle ore 12:09 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta
14‐11‐2024 ‐ ore 12,00" dell'organo Seconda Commissione ‐ Bilancio e Finanze ‐ Patrimonio ‐ Contenzioso..
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓ ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:09, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Buongiorno colleghi consiglieri diamo aperta la seduta"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"a bilancio, prego segretario con l'appello, grazie.

Grazie Presidente Pugliese, è il verbale numero 78 del 14 novembre 2024 della Commissione Bilancio e Finanze.

Verifichiamo il numero legale Milazzo Eleonora Assente.

Ugliese Leonardo, presente.

Alagna Walter, presente.

Bonomo Giancarlo, presente.

Ferrantelli Pellegrino, assente, ma ha delegato il consigliere di Girolamo che è presente.

Fisci Nicola, presente.

Gerardi Ivan, assente.

Giacalone Pietro, presente.

Martinico Elia, presente.

Milazzo Vito, presente.

Vinci Antonio, presente.

Diamo atto che il consigliere Milazzo Vito è privo di scheda, quindi non risulta sul sistema.

E ancora che la seduta si apre alle ore 12.09."

Alle ore 12:10, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

Alle ore 12:10, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Grazie segretario.

Colleghi consiglieri, come già lo era stato incardinata la delibera nelle sedute precedenti, oggi tratteremo l'approvazione di variazione al bilancio di previsioni 2024‐2026.
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Volevo giustificare l'assenza del Presidente Consigliere Eleonora Milazzo che ha comunicato la sua non presenza oggi quindi condurrò la commissione io in qualità di vicepresidente.

Ho sentito il dirigente Filippo Angileri che sarà qui a breve proprio per trattare la delibera.

Nel frattempo Le variazioni di bilancio di previsione 2024‐2026.

Nel frattempo diamo inizio alla lettura"

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"della delibera stessa.

Allora, do lettura della delibera, oggetto di approvazione e variazione al bilancio di previsione finanziaria 2426, premesso che con deliberazione del Consiglio Comunale 160 del 19
luglio 2024, esecutiva e sensi di legge, è stato approvato il documento unico di programmazione, il DUP 2024‐2026."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Con deliberazione del Consiglio Comunale 171 numero 19 luglio del 2024, esecutiva e sensi di legge, è stato approvato il bilancio di previsione 24‐26 secondo gli schemi di cui
disegno di legge numero 118 del 2011.

Con deliberazione di Consiglio Comunale 192 del 5 settembre 2024, esecutiva e sensi di legge, è stato approvato"

Alle ore 12:13, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 12:13, si unisce alla seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"il rendiconto della gestione 2023.

Colleghi consiglieri diamo il benvenuto al dirigente Filippo Angeleri e al dottor Sala per un chiarimento e spiegazione in modo di dare a noi tutti poi più contezza di tutte quelle che
sono le approvazioni di variazione al bilancio di previsione al piano finanziario 24‐26.

Dirigente se do a lei la parola.

Grazie."

A questo punto, interviene Dirigente Servizi Finanziari Dott. Filippo Angileri:

"buongiorno a tutti sintetizzo in maniera diciamo molto veloce quello che prevede questa variazione prima variazione stiamo lavorando su quella di diciamo entro il trentanove
novembre quella di assistamento per quando riguarda invece questa presentata qualche giorno fa qualche settimana fa l'amministrazione si tratta di variazioni che derivano da o
necessità tipo l'adeguamento contrattuale dei dirigenti e quindi l'applicazione dell'avanzo per il finanziamento dei rinnovi contrattuali, ovvero esigenze diciamo urgenti tipo i 40.000
euro per l'adeguamento di alcune menze mi pare scolastiche, ovvero alcuni adeguamenti dei servizi sociali che sono stati chiesti e sono finanziate entrate e uscite, così come quelli
per i centri estivi o il finanziamento del fondo di legalità.

Siamo stati beneficiari di un finanziamento del fondo legalità dalla parte del Ministero dell'Interno per un segno di ristoro minimo per episodi di intimidazione e di danneggiamenti
che sono avvenuti nel corso dell'anno e dell'anno precedente.

Così come ci sono due finanziamenti, uno per la promozione turistica da parte della Regione e un altro per il finanziamento degli estracosti nel settore rifiuti del 2024.

e ancora abbiamo un altro finanziamento che è quello del ripristino dei corpi illuminanti della Platea Elia del parco archeologico e un ulteriore finanziamento di 127.400 per la
manutenzione straordinaria del palazzetto della Sport e un finanziamento di 145.500 per il restauro della Fontana del Vino.

Questo per quanto riguarda le entrate.

Sulla base di questi finanziamenti e di queste necessità sono state predisposte le variazioni di bilancio.

C'era un'altra variazione, abbiamo incassato interessi attivi per 59 mila euro.

che vengono divisi per il finanziamento dell'intennità della Presidenza del Consiglio, dei consiglieri, per 7.000 euro e 52.000 euro mi sembra vengono destinate a lati che ha
incrementato e deliberato nel corso del 2024 la quota di compartecipazione dei comuni, stabilendo Un euro ad abitante, quindi abbiamo dovuto portare da 28 mila euro a 80 mila
euro circa.

Questa è in sintesi la variazione."

Interviene Funzionario dott. Michele Sala:

"Sottostanti a queste richieste ci sono tutte le richieste da parte dei settori che ci menzionano questi decreti che sono arrivati per esempio questo della fontana del vino o del
palazzetto dello sport e ci sono così come la richiesta di un maggior incremento spese generali ad idrico viene dal settore di competenza quindi ci sono tutti i supporti delle richieste
da parte dei vari settori soltanto questo.

è una variazione tecnica più che altro.

ad integrazione c'è anche qualche variazione dei servizi sociali sempre in relazione agli stranieri, ai minori stranieri perché le comunità alloggio che si sono accreditate hanno
aumentato i posti e questa è neutra perché è entrata e uscita col ministero e poi c'è un piccolo aumento di due decreti degli ASACOM uno nazionale e uno regionale che sono stati un
po' in più rispetto alle previsioni e quindi abbiamo adeguato il valore di decreto, piena entrata e piena uscita alle spese per gli Asacom che ci hanno richiesto un aumento delle spese
per gli Asacom.

Dopodiché se volete entrare"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"nel merito delle singole voci ci entriamo.

Grazie dirigente per la sua interlocuzione.
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Ha"

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"chiesto la parola il consigliere Vito Milazzo, ne ha facoltà.

Grazie Presidente, intervengo dal microfono della collega Martinico perché come specificata inizio seduta mi trovo senza scheda.

Abbiamo capito dal riassunto che sono quasi tutte o tutte, vorrei capire bene questo, variazioni entrate e uscite, quindi finanziamenti, c'è applicazione nell'avanzo? Sì, 40 mila euro.

40 mila euro e 88 mila euro."

A questo punto, interviene Funzionario dott. Michele Sala:

"Ci sono due applicazioni di avanzo.

Uno per quanto riguarda gli adeguamenti contrattuali.

Abbiamo utilizzato una parte dell'accantonato al rendiconto a 31 dicembre 2023 Un altro è invece per le opere di manutenzione straordinaria delle scuole in particolare, credo è
arrivata una richiesta dal giardino d'infanzia, c'è la nostra scuola che per motivi di sicurezza hanno necessità e urgenza di fare queste manutenzioni straordinarie, c'è un'aula a quanto
pare che è frequentata dai bambini, che ha delle precarietà e che necessitano subito degli interventi di messa in sicurezza.

e per questo abbiamo utilizzato altri 40.000 euro sempre che abbiamo nell'avanzo Bucalossi, l'economia di Bucalossi degli anni passati che vanno in avanzo vincolato cioè che
possono essere utilizzate per le stesse tipologie di spese di manutenzione straordinaria l'abbiamo inserita per coprire questa Allora, quando c'è la stampa, tecnicamente ti fanno
vedere fuori tutto ciò che di avanzo è stato già applicato al bilancio.

Perchè? C'era il trasporto? Non lo so, questo sinceramente su che cosa? No, 300.000 euro, non 300.000 euro, il codice della strada, non mi ricordo per che cosa è.

300.000 e 182.000."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"182.000 era per le due dal PNR, c'era un collegamento tra palestra e scuola, bisognava chiudere un'area che non era stata finanziata dal PNR, 300 mila euro era un'ingressione Il
piano generale è già finanziato e fa parte del bilancio.

Quanto disponibilità di avanzo c'è ancora di applicare? Perché non credo che era stato finanziato in bilancio tutto l'avanzo disponibile.

C'era 1.424.000 che è il recupero del disavanzo e quello sarà oggetto di variazione, di assestamento ora.

Quando arriva però? perché quello è avanzo che può essere anche oggetto di emendamento e indirizzato su altro.

Si devono coprire e questa è un'altra cosa che ti volevamo chiedere.

altre esigenze"

Prende la parola Dirigente Servizi Finanziari Dott. Filippo Angileri:

"che sono state chieste dall'Ufficio Tecnico e che meritano più o meno di essere accolte e sono queste valutazioni che faremo al Consiglio, previa prima valutazione da parte
dell'Amministrazione.

Questa è un'altra cosa che ti volevo chiedere, siccome ieri abbiamo avuto noi come Commissione dei lavori pubblici a Gaspare Zichitella per questione idrica a scavazione dei pozzi e
ci diceva che gli oneri di urbanizzazione che erano previsti per la copertura del Lidrico quanto pare ancora non sono entrati e i progetti sul Lidrico a parte la manutenzione ordinaria
sono fermi.

Così come l'escavazione dei pozzi messa a carico del bilancio comunale con la contrazione di un mutuo è stata finanziata con 320 mila euro anziché i 175 a carico della Regione e
quindi i 175 si liberano per le manutenze però quella andrà a fare il tratto quello dello scorrimento veloce che c'è la condotta quella che passa per aria che verrà interrata ci diceva
verranno investiti verranno messi lì sullo scorrimento veloce c'è la conduttura quella che si vede a vista è pericolante quindi verrà aspetta ma lì c'è mi pare Sì, quella che è la verifica
dei ponti, o no? No, non è ponta.

No, quella è un'altra cosa.

No, non è ponta.

C'è proprio questa conduttra, siccome no, la preoccupazione era, siccome ci diceva che sull'idrico c'è carenza, non sono partite ancora le gare...

Sì, quindi l'amministrazione sta valutando in questo momento...

Nell'altra variazione...

Nell'altra variazione che cosa finanziare con queste risorse che si rendono disponibili per soppedire le mancanti...

Perché dico, sulle variazioni che riguardano...

Cosa? No, i centosettanta e cinque saranno utilizzati per la manutenzione della condotta che è agganciata allo scorrimento veloce.

Allo scorrimento, quello là la modifica.

Siccome però tutti i progetti che erano stati inseriti nel piano triennale erano finanziati con ONRE, ma è tanta la mancata di, la mancanza di introiti sull'ONRE? Siamo intorno al
cinquanta per cento.

Considerate che il quaranta per cento circa veniva utilizzato per la spesa corrente, quindi per gli investimenti rimane il dieci per cento.

No, lo dico perché noi in fase di approvazione di pleno triennale, sono collegate le cose quindi apriamo un discorso capisco un po' più ampio rispetto alle variazioni, avevamo proprio
chiesto la veridicità di quei dati, nel senso, io capisco non spetta è il settore che fa una valutazione attendibile perché era capitato in passato pure con gli onori di urbanizzazione che
erano entrati di meno però si parlava di cifre 2‐300 mila euro in meno ancora ancora su 2‐3 milioni sono fattibili.

Su 2 milioni e mezzo su due milioni e mezzo, un milione e due, ma perché non hanno pagato o perché c'è stato un abbaglio degli uffici sulla valutazione? Perchè il 50% in meno, una
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valutazione ridotta al 50%, cioè noi abbiamo un milione e mezzo di opere finanziate nel piano triennale, quasi tutte valutazioni con gli oneri di urbanizzazione, non si stanno facendo.

Tutto deriva, secondo me, anche dalla crisi dell'edilizia e dall'edilizia che si è soffermata più su fare interventi tipo 110, dove non c'è materialmente l'ingasso di un'urbanizzazione
perché si tratta di manutenzione del patrimonio esistente e non di nuove costruzioni.

di strutturazioni che scontano in maniera molto minore il pagamento di onore di occupazione, versano solo quelle del costo di costruzione o neanche? Neanche, solo esclusivamente
qualche somma viene versata se lavorano, se mettono i fondi in un solo mondo, solo quello è il versamento.

Ah, quindi come canone di occupazione, quindi magari le congezioni o le attualizzazioni che vengono chieste… Solo qualche somma avvendrò i fondi un altro motivo c'è di introito
che è quello della regolarizzazione d'eventuali piccole abusi che comunque comportano il pagamento dell'oblazione va bene era per chiarire questi aspetti poi dico se questa
variazione abbiamo capito a parte queste piccole somme di esigenze specifiche sono tutte entrate e uscite di finanziamenti Io vi chiedo, capisco che non dipenda solo da voi, di
cercare di accelerare su quella che interessa come discussione a noi politica.

Capisco che se continua così l'avanzo lo impegniamo tutto per finanziare quello che non si farà con l'onera d'urbanizzazione.

Noi ce l'abbiamo quasi pronta.

Domani dovevamo andare a una giornata di incontri fra regionili e degli enti locali per il bilancio 2025 e non ci andiamo per rimanere qua perché entro domani la dobbiamo
assolutamente chiudere perché due settimane le dobbiamo dare tra collegio e consiglio quindi anche se non c'è il parere del consiglio penso che il lunedì martedì potrà essere messa a
disposizione vostra per eventuale diciamo va bene presidente poi casomai"

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"se vogliamo sentire la parte politica come per capire anche per sollecitare queste l'ulteriore variazione che ci saranno su la seconda tranche, per il resto su questa capisco che sono
tutti introiti derivanti da investimenti che vengono girati su uscite specifiche."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Grazie collega consigliere Vito Milazzo, se c'è qualche altro collega consigliere che vuole prendere la parola e approfittare della presenza dei dirigenti, viceversa noi continueremo con
la lettura integrale della delibera e possiamo"

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"lasciare liberi ecco"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"il dirigente e il direttore."

A questo punto, interviene Dirigente Servizi Finanziari Dott. Filippo Angileri:

"la cosa semplice è quella di mandarla la mandiamo a marino punto Giancarlo che ho la comune Ponto Marsala e poi girata al singolo consigliere ve la potete girare"

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"anche via WhatsApp Grazie colleghi consiglieri.

Segretario Come per volontà presumo di buona patto se non di tutti dei membri della commissione richiedono la convocazione dell'assessore Agate per la successiva commissione
che credo che già sia stata convocata"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"per martedì, sempre allo stesso orario.

Come avevamo appena iniziato continuerò con la lettura del corpo della delibera.

Visto il decreto legislativo 23 giugno 2011 numero 118 come modificato ed integrato nel decreto legislativo 10 agosto 2014 numero 126 emanato in attuazione degli articoli 1 e 2
della legge 5 maggio 2009.

Disposizione in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio nelle regioni degli enti locali e dei loro organismi con il quale è stata approvata la riforma
della contabita degli enti territoriali, regione e provincia comuni e altri enti.

Dato atto che è pervenuta una richiesta dai responsabili di contabilità personale per incrementare gli stanziamenti dei capitali riguardanti agli arretrati contrattuali da liquidare al
personale dipendente per complessivi 88 mila euro 395,61 centesimi utilizzando le disponibilità presenti nell'avanzo accantanato per i rinnovi contrattuali pari a 1.600.000 euro come
registrato nel rendiconto della gestione 2023 approvato in delibera del Consiglio Comunale la 192 del 5 settembre del 2024.

dato atto che è pervenuta una richiesta dai responsabili del lavoro di edilizia scolastica per incrementare lo stazionamento del capitolo riguardante la messa in sicurezza e la
manutenzione straordinaria delle scuole materne di €40.000, utilizzando le disponibilità presenti nell'avanzo vincolato dal Proventi Bucalossi per concessione edilizia pari a
€92.192,12 come registrato nel rendiconto della gestione 2023, approvato anch'esso dal Consiglio Comunale, la numero delibera 192 del 5 settembre 2024.

Dato atto inoltre che sono pervenute talune richieste di variazione al bilancio di previsione 24‐26 che sono agli atti d'ufficio dai responsabili di settore di servizi relativamente ad
alcuni progetti dei servizi sociali e di realizzazione di alcune opere dei lavori pubblici oggetto di decreto regionale di finanziamento e richieste dei responsabili del settore, lavori
pubblici del settore attività culturali, teatri, sport, turismo, agricolture e per un trasferimento dal Ministero degli Interni Fondo Legalità Amministratoria e che pertanto sulla base della
gestione fino ad ora effettuata si è preceduto con l'elaborazione dell'allegato proposta di variazione.

rilevato che alla luce delle analisi sull'andamento della gestione di competenza, della gestione dei residui e della gestione di cassa, che permane una generale situazione di equilibrio
dell'esercizio in corso tale da garantire il pareggio ed una situazione di equilibrio economico finanziario del bilancio corrente.

Per tale motivo si propone al punto 1 di approvare ai sensi dell'articolo 175 della legge 267 del 2000 la variazione al bilancio di previsione finanziaria 2426 così come riportata in
allegato a variazione al bilancio di previsione finanziaria 2426 numero 11 del 2024 in termini di competenza e di cassa che ne costituisce parte integrante e sostanziale della
presente, come definita nella deliberazione di giunta municipale la numero 396 del 28 ottobre 2024, esecutiva esensi di legge.

Al punto 2, di dare atto che il bilancio di previsione 24‐26 per effetto della presente variazione risulti in pareggio ed è assicurato altresì il per maniere degli equilibri di bilancio.

Al punto 3 di dare atto che il contenuto del presente atto costituisce modificazione ed integrazione al documento unico di programmazione 2426 per quanto concerna le voci ascritte
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al bilancio di previsione 2426.

La delibera, quindi parere di regolarità tecnica a un parere favorevole, a firma del dirigente che abbiamo appena ascoltato del settore finanziario e tributi, dottor Filippo Angileri.

Parere di regolarità contabile, sempre parere favorevole da parte del dirigente del settore finanziario e tributi, dottor Filippo Angileri.

Vediamo il parere del Revisore dei Conti,"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Collegio Onlera.

Volevo leggere qui il parere

da parte dell'Organo dei Revisori l'anno 2024, giorno 4 del mese di novembre.

Il Collegio dei Revisori dei Conti, etto del Libra di Consiglio Comunale la 286 del 27‐12‐2021 per il triennale 21‐24, come diceva il collega consigliere Milazzo, dichiarata
immediatamente esecutiva così composto.

La riunione è un'approvazione per antebilancio, all'apertura della riunione si è dato conto che la stessa si tiene in modalità online, questo non ci interessa."

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Rilevato che il documento unico di programmazione

per il triennale 24‐26 è stato approvato con deliberazione del Consiglio Comunale al numero 170 del 19 luglio 2024.

Premesso che il bilancio di previsione per il triennio 24‐26 è stato approvato con deliberazione del Consiglio Comunale al numero 171 del 19 luglio 2024.

Premesso che il rendiconto della gestione 2023 è stato approvato con deliberazione del Consiglio Comunale numero 192 del 5 settembre 2023.

Premesso che nella proposta di deliberazione in cui in oggetto si chiede di apportare al bilancio di previsione finanziaria 24 e 26 nell'annualità 24, 25 e 26 le variazioni di competenza
e di cassa per la normalità 24, in entrata e in uscita, essenzi dell'articolo 175 del Decreto di legge 267 del 2000.

Per tale motivo si esprime parere favorevole sulla proposta di deliberazione di Consiglio Comunale 301 del 29 ottobre 2024 avente ad oggetto approvazione e variazione al bilancio
di previsione 22 e 24.

Quindi anche qui abbiamo parere favorevole dell'organo dei revisioni."

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Segretario ho provato già una seconda volta a sentire

l'assessore come richiesto dall'intera Commissione per sentire la parte politica però magari è impegnato e non risponde.

Ecco nei momenti in cui magari verrà anche nella seduta di Consiglio questo pomeriggio possiamo concordare la sua visita per la prossima martedì."

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Segretario, dichiaro chiusa

la Commissione alle ore 12.52.

Grazie colleghi consiglieri, buona giornata."

Alle ore 12:52, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:52, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:52, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:52, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

La seduta termina alle 12:52.
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